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Confusiunea cresce.
De când cu isbuenirea crisei 

guvernului şi a parlamentului ungar, 
confusiunea de idei şi planuri cresoe 
pe di ce mel*ge. Organele diferitelor 
partide emuléza în a inventa mij- 
lóce de salvare a situatiunei politice 
din lăuntru atât de încurcate. Pre- 
sumtivii salvatori, corifeii parlamen
tari, tin discursuri şi sunt intervie
vaţi din tóté părţile.

Ce va fi cu parlamentul şi cu 
viitorul guvern? Ce va fi cu libera
lismul maghiar şi cu pactul de la 
1867 ? Ce va fi cu programul înde* 
pendist delà 1848? Kossutbiştii pre
tind a avé ei cheia în mână ca par 
tidul cel mai numeros. Liberalii ti- 
szaişti bătuţi pretind a nu putâlăsa 
cheia din mână, pe câtă vreme ei 
sunt partidul cel mai numeros, care 
stă pe basa pactului de la 1867. 
Partidul clerical poporal e convius 
la rêndul seu, că totul aternă de la 
el, căci fără acest partid nu se póte 
réalisa nici o formaţiune a unei ma
jorităţi, cu care se se potă guverna. 
Deja se vorbesce de un compromis 
cu partida kossutbistă, şi aşa mai 
departe.

„Consilierii intimi“ ai monar- 
uîül'W ïiTIhlïîtăgTtaţr^^ecă-"ce 

iare së urmeze. Printre ei pare a avé 
an rol însemnat în descurcarea tre- 
bilor contele Iuliu Andrassy, Colo- 
man Szeli şi póte şi Iuliu Wlassits. 
Dér şi contele Tisza va avé încă ro
ui sëu, nu ca şef al guvernului, ci 
a şef de partid. Liberalii lui vor 

se-şî ia inima în dinţi şi së dove- 
idéscâ, că partidul lor încă nu póte 

privit ca delăturat Ei vreau së e- 
iserciteze şi în viitor o înrîurinţă în - j 
emnată asupra mersului lucrurilor, ! 
ăcî soiuţiunea atârnă şi de la ei. ! 
hiar şi Andrassy e de părere, ca j 

ibera-lii, între cari sé numără şi din
ul, nu şî-au terminat încă rolul, că 
i cu disident! cu tot vor avé che- 

inarpa de a stărui şi în viitor pen
tru susţinerea pactului cu Austria.

Grija de căpetenie e déra: sus
ţinerea într’un mod óre care a ba- 
sei de la 1867 şi se crede, ca de 
óre-ce şi Kossuth cu ai săi sunt con
vinşi, că încă pentru un şir de ani 
Ungaria nu e pregătită de a se pune 
în luptă economică cu Austria, vor 
fi gata şi ihdependiştii a căuta o 
modalitate de a lipi óla spartă cu 
prună uscată, ca s’o mai ducă câtva 
timp.

In invălmăşâla acésta e lucru 
firesc, că Maghiarii n’au . răgaz de 
a se ocupa mai de aprópe şi de 
cestiunea naţionalităţilor eéu, cum 
fiic ei, mai apropiat de vederile şi 
nisuinţele lor, cu „politica de naţiona
litate a Maghiarilor“.

Multe foi unguresc! se mărgi
nesc a releva cu satisfacţie flascul, 
ce după ele l’a suferit politica acti
viştilor din sînul naţionalităţilor.

Noi înregistrăm aceste voc! în 
resumat, la alt loc ca se se scie şi 
sé se cunóscá cugetările şi inten- 
ţiunile lor şi în aceste momente de 
crisă gravă, când mai mult ca or! 
şi când precanţiunea le-ar impune 
de a fi cu mai multă consideraţie 
faţă cu naţionalităţile.

Maghiarii n’au învăţatnimic din 
esperiepţele trecutului şi astăcjî sunt 
pMa'prÓÓéup’Í if Í 'd é  rnaM e gJTe 
ce le-aştâptă pentru politica lor na
ţională şovinistă, decât ca sé potă 
privi lucrurile aşa cum sunt, nu cum 
vréu şi cum forţâză ei se fie.

escepţionale, pentru import, export şi 
transit. O inovaţie în tóté aceste tratate, 
exceptându-se cel cu Rusia, este clausa 
arbţtragîului introdusa pentru neînţelege
rile privitóre la chestiunile de tarif.

Tratatele cu Italia, Belgia şi România 
trebüe sé între în vigóre şese Iun! în ur
mă. ţfiua n’a fost încă fixată. Ea póte 
curge de la 1 Ianuarie 1905, cel mult pănă 
lă 1 Iulie 1906. Tratatul cu Rusia trebue 
sé între în vigóre douăspredece luni după 
schimbarea ratificărilor, cel mai târdiu la 
1 Iulie 1906. Tratatul cu Austro-Ungaria 
va intra în vigóre la 15 Februarie 1906. 
Durata tuturor tarifelor este fixată pănă 
la 31 Decemvrie 1917.

Germania şi tractatele comerciale.
„Norddeulsche Allgemeine Zeitung“ spune, 
că nouăle tractate de comerţ vor fi su
puse »Reichstagului« la 1 Februarie. Pri
mul principiu al acestor tractate era să se 
ocrotăscă cât de mult produsele agricole 
şi acest principiu a fost menţinut cu stă
ruinţă în negociările pentru reînoirea tu
turor tarifelor; el a isbutit atât de bine 
încât însăşî industria se p6te socoti ca 
satisfăcută. Tratatele cu Italia, Belgia, El
veţia şi România cuprind prescripţiun! 
cărora părţile contractante se obligă a nu 
le aduce nici o pedecă afară de casurî

Un nou factor.
ffiarul »N. Fr. Pr.« ocupându-se de 

situaţia politică, ce s’a creat în Ungaria 
în urma alegerilor, releveză ca pe un nou 
factor pe şeful partidului koşutist, cel mai 
puternic partid astădi în camera ungară.

Va trebui dec! sé se familiariseze lu
mea politică — dice »N. Fr. Pr.« — cum 
s’a familiárisát cu multe lucruri, car! îna
inte cu câte-va (jde erau acoperite de ceţa 
îndepărtării, şi cu ideea, că acest bărbat 
nu trebue cualificat drept cetăţen dintr’un 
alt veac, care gonesce idealuri^ naţioqyple, 

$>\ câv un factor real al presentului, a 
cărui ministeriabilitate nu se mai consi
deră ca imposibilitate.

Insuşî Kossutl^ s’a pronunţat erî la 
Mişcolţ în sensul acesta, declarând tot
odată, că partidul séu nu este nic! antidi- 
nastic şi nici nu s’a pus în oposiţie cu 
tradiţia.

Limbagiul acesta sună neobicinuit,
j însă dăcă ne reamintim, că contele Iuliu
j Andrassy a putut sé ajungă ministru-pre-
) şedinţe ungar şi ministru comun de es-
i  terne, cu tóté că altă-dată fusese rebel si l ’j condamnat chiar Ia mórte, va trebui să
j recunóscem, că nu póte să fie nici aceea
! o utopie, că fiul lui Ludovic Kossuth re-
! clamă pentru sine capabilitatea de a fi
■ ministru, mai ales că saltul de la tatăl la
fiu n’ar fi mai mare, decât saltul în sens
invers de la vechiul conservator George

Apponyi la fiul său Albert, care astăzi s’a 
înrolat sub conducerea lui Kossuth.

Nu trebue numai decât să admitem, 
j că de la Ştefan Tisza s’ar face deadreptul 
săritura la Francisc Kossuth, însă fapt 
este, că formaţiunea guvernului viitor nu 
se va pută face fără concursul partidului 
independist... In tot caşul se impune un 
compromis cu partidul independist.

Este posibil, ca partidul independist, 
seu o parte considerabilă a aceluia, să se 
decidă cu reserva programului său referi
tor la dreptul de stat şi fără prejudiţiul 
acestui program, — să se unăscă cu gru
purile mai apropiate de el în punctul libe- 

j beralismului şi să alcătuescă astfel o ma
joritate pentru resolvirea problemelor ur
gente legislative, formând un cabinet în 
care şi independiştii să fie representaţi.

Analogia o avem în unirea lui Colo- 
man Tisza cu partidul Deak, cu care oca- 
siune Tisza a renunţat la »punctele Biho- 
rene«...

! Ori cum ar evolua lucrurile, un fapt 
| nu se pdte tăgădui, anume că Ungaria a 
i intrat în era cabinetelor de coalitiune şi căi - ■
; nici o combinaţiune nu va pută să trăcă 
| peste partidul, al cărui program este sepa- 
\ rar ea economică şi de drept de stat a mo- 
| narchiei.
J Şi noi în Austria, va trebui să ne 
; conformăm după acăstă noua orientare.

»Telegraful Român« în doi numeri 
ai săi din urmă publică un articol întitu
lat »După conferenţă«, al cărui autor îşi 
face plăcerea a se năpusti cu pasiune ri
dicolă asupra faru lu i nostru, imputându-i 
o »ţinută neleală şi nedămnă«.

Mai curios şi ridicol este, că »Tele
graful Român« ridică o astfel de învinuire 
contra »Gazetei Transilvaniei« pe tema, 
că acăsta ar fi tras la îndoială, că cei de la 
»Tel. Rom.«, cari împreună cu cei de la »Li
bertatea« şi de la »Tribuna« din Arad au 
decretat activitatea la conferenţă delega
ţilor români din 10 Ianuarie a c., sunt re- 
presentanţii legitimi ai partidului naţional 
român.

Credeam, că nu mai păte fi îndoială 
despre aceea, că »Tel. Rom«, de la 1881 
încăce, cu prea puţină întrerupere, a fost

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

(5)

Narcise albe.
De fassy Torrund

U rm are.

De-odată îşi aduse aminte de bărba- 
itul său, de cununia şi călătoria sa de 
untâ, — şi constată, că atunci n’a fost 
ecât o copilă naivă, care a făcut fără 

potrivire tot ceea-ce i-se cerea, fără să 
yiseze măcar cât de dulce şi cât de vo- 
luptuăsă păte să fie vieţa pentru cel-ce 
8cie să o trăiăscă conscient.

Insă de atunci s’a trezit şi a devenit 
femeie pricepătăre, simţîtăre şi dorităre de 
a gusta fructele de pe pomul vieţii.

Şi pentru prima-oră se gândi cu cons- 
ei^nţă deplină la celalalt, care a sciut să-i 
deştepte patima adormită, la acela, care 
puse stăpânire pe sufletul ei. Şi tresări la 
acest gând. Cum s’a putut întâmpla acesta? 
S’a furişat el în simţirile şi în sufletul ei 
prin cântecul narciselor? Cum ar fi, dăcă 
ea ar fi liberă si decâ el ar fi în adevăr

bărbatul ei? Ea se juca cu acest gând, 
zugrăvindu-şî viitorul în tablouri atrăgă- 
t<5re, şi între acestea vorbele cântecului îi 
răscoliau întrâga fiinţă, dulce şi. ademeni
tor... »în zorile lunei Maiiî... în nopţile de 
Iunie«. Era într’o ameţâlă completă, sim
ţurile îi erau sclave tabloului, ce şi-l al
cătuia: De sigur el ar iubi-o altmintrea, 
el i-ar înţelege mai bine vijelia de senti
mente ce-i mistuiau tot internul. Cu su
perioritatea lui vehementă el ar subjuga-o, 
ar năduşi-o cu sărutările lui pătimaşe.... 
Da, narcisele sunt înrudite cu sărutarea, 
mirosul lor îţi inspiră par-că noţiunea să
rutării. Acum înţelegea prea bine sarcas
mul de-aseră, când el o întrebă, dăcă scie 
ce simbolisâză narcisele. Şi ea, credea, că 
sunt simbolul inocenţei.

Cu ochii închişi si cu mânile reci în-j ^
; cleştate în pălă, Maria Magdalena visa, 
t uitând de lume, uitând de sine! Era bi- 
\ serica răcorăsă, ori hainele şi ghetele ude 
; pricina? Destul, că fiori-fiori îi treceau 
prin spate, făcând să svâcnescă tînărul ei 

, corp. Obrazii îi ardeau, buzele steteau în
tredeschise, ca ale omului chinuit de sete.

Şi plöia curgea şi vâjăia fără cur
mare.

Pörta cea mare a bisericei se învîrti 
scârţâind în ţîţîni. Figuri cu hainele stră
bătute de plöie, cu umbrelele leorcă, in
trau râpd pe rând. Proletarii mahalalei! 
Pe .aceştia nu putea să-i reţină nimica, 
nici furtuna şi vijelia, să vină 
rugăciunile de Maiiî,

Fratele sacristanul aprindea încet fă
cliile de cără, aşedate în candelabrele grele 
de bronz. Reflexele luminei scânteiau pe 
ornamentica aurită şi pe columnele de 
marmoră. Din întunerecul mistic, resări 
d’asupra altarului principal o icână. Um
bra se separa de lumină, liniile1 şterse se 
cristalisau în conturele unor figuri mă
rime naturală, cari la lumina făcliilor, du
blată de amurgul furtunos de afară, se 
desfăceau din fondul sombru şi eşiau cu 
o plasticitate palpabilă. Cineva se aşedâ 
cu umbrela-i udă în banca unde şedea 
Maria Magdalena. Atunci îşi veni în sim
ţiri. Vedeniile se risipiră.

Maria Magdalena îşi ridicâ ochii şi 
zări împrejmuită de rade luminâse o fe-

meie îngenunchiând pe un nour, la pició- 
rele unui bărbat îmbrăcat în hlamidă strălu- 
citóre, ţinând în drăpta o cruce. Şi femeia 
care stetea aşa îngenunchiată, cu capul 
dat îndărăt şi cu faţa îndreptată în sus, 
având o espresiune de sublimitate nedes- 
criptibilă, supraterestră, un amestec de 
iubire de mamă transfigurată şi o închină
ciune şi implorare umilă, intimă, — ţinea 
améndóué braţele întinse şi părea a se 
ruga.

A se ruga?... Pentru cine?
Maria Magdelena îşi sforţâ vederea, 

concentrându-şi atenţiunea spre a cunósce 
ceea-ce se afla sub braţele întinse ale fe
meii.

Şi vădii eşind la ivălă din amurg şi 
recunoscu: Un complex întreg de edificii cu 
acoperişuri înalte, un turn înălţat spre 
ceriu — claustrul fraţilor misericordienî şi 
biserica lor — biserica, în .care îngenun- 
chiau tóté figurile acestea străbătute de 
plóie, copii, bătrâni, femei şi bărbaţi isto
viţi de munca dilei — şi ea însăşi cu cu
getele ei încâlcite, pătimaşe, lumesci.
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contrar declarat al partidului şi al pro
gramului nostru naţional. E bătător la 
ochi, cum dér, acum de-odată, acesta Tóié 
viile sö învinuăscă »Gazeta« cu atitudine 
neleălă şi nedemnă, fiind-că a rămas cre- 
dinciósa partidului naţional şi programu
lui de la 1881. Ne vom răfui la timpul 
său cu »Tel. Rom.«, căruia nu i-am ră
mas nicî-odată datori.

Ţinem a observa adî numai, că au
torul articolului din »Tel. Rom.« se pune 
în deosebită lumină, când, pentru a ne 
eombate, cităzâ o pretinsă aserţiune a d-lui 
Mocsonyi, care este o tendenţiosă născo
cire, ceea-ce resultă neîndoios din decla
rările, ce le-a tăcut acest distins bărbat 
politic al nostru cu privire la conferenţa 
delegaţilor din Sibiiu.

Vedem că şi »Drapelul« din Lugoşiu 
întrebă cu mirare pe cei de la »Telegraful 
Român«, când şi cătră cine »sé fi dis« d-1 
A. Mocsonyi, că conferenţa delegaţilor ro
mâni de la 10 Ian. a. c. a fost forul legal 
al partidului nostru naţional?

si in-

Program nou— majoritate nouă.
ijiaréíe rtiaghiare opbsiţîonale conti

nuă a-se ocupa cU nóua Situaţiune creată 
prin votul »naţiunei« la alegeri. Cele mai 
multe din ele pretind së Se formeze un 
guvern din tóté partidele nóuéi majorităţi 
(oposiţia), firesce şi cu concursul partidu
lui independist. Acest guvern va ave apoi 
datoria de â-şi formula un noii program 
de guvernământ, în care së se spună clar, 
ee aştâptă »naţiunea« de la regele său.

După „Budapesti Hírlap**' în acest 
program, care va trebui făcut cu concur
sul kosutistilor, cari sunt adî partidul cél 
mai puternic si mai numéros, së se enunţe 
şi pretindă de la Coróna:

a) independenţa economică, în forrni 
de teritoriu Vamal autonom.

b) In armata maghiara limba 
signifie naţionale maghiare.

c) Reforma representanţei esterne pe 
basa parităţii, conform suveranităţii naţiu
nei maghiare.

d) Separarea representanţei consu
lare.

e) Curte maghiară în Budapesta.
»Pe basa acestui program — dice

»B. HA—  S’ar pute garanta; că în Unga
ria ar urma un period lung de ordine, 
muncă, progres şi pace.. Şi dăcă Maj. Sa 
va da, pe o astfel de basă, însărcinarea de 
â-se forma un Cabinet, atuiicî în amurgul 
vieţii sale va transmite coróna, ce i-am 
pus’o pe cap înainte cu 37 ani, naţiunei 
maghiare şi va vedé minuni de însufleţire 
şMuMre, ci! car! Maghiarul îl va lira pe 
uinerii sëi. Décâ n’ó va face acésta acum, 
va-trebui s’o facă mai târdiu. Şi ar fi pă
cat, câCï Majestatea Sa s’a ï  lipsi pe sine 
d e 'cele mai fru'móse dile ale vieţii sale«.

vEgyetértés“ merge un pas mai de
parte şi ameninţă. Étâ ce scrie : »Regele 
maghiar nu póte së vré altceva, decât ce

I vré »naţiunea«. Acésta vré întărirea sa • 
j şi a tronului. Dér nu-i place împëratului 
! austriac?... Da, a sosit timpul. Së nu so- 
! séscâ însă acel timp, când »naţiunea« n’ar 
puté face altceva, decât ső accepteze prin
cipiul de incompatibilitate stabilii de Lu
dovic Kossuth. Regele a dis : së judece 
»naţiunea«. »Naţiunea« a judecat, ér re
gele maghiar nu se póte juca cu cuvântul 
dat«.

*
Este interesant, că în cercurile poli

tice din Budapesta se vorbesce despre po
sibilitatea de a-se face alegeri noué dié
táié.

In ce privesce formarea noului gu
vern, ideile nu sunt încă în de-ajuns cris- 
talisate în sînul oposiţiei. Partidul inde
pendist stăruie pe lângă părerea, că în 
virtutea principiului majorităţii, pe el îl 
privesce dreptul de a guverna. Partidele 
din oposiţîe, cari stau pe basa de lai 67 
<jic, că partidul guvernamental trebue së 
ţină séma de nisuinţele independiştilor şi 
së concédâ mai ales teritoriul vamal inde
pendent, validitarea direcţiunei naţionale 
în armată, lărgirea dreptului electoral şi 
reforma parlamentară.

nale maghiare la alegeri, — adecă victoria 
kosutistilor.

Am reasumat vocea acesta a făiei 
apponyiste-koşutiste ca ceva caracteristic 
şi ca se se vadă cum apreeieză adversarii, 
din punctul lor de vedere, acţiunea naţio
nalităţilor şi resultatul ei în campania 
electorală de deunădî.

Naţionalităţile în alegeri.
Vădurăm, ce consecente a tras or- 

ganul victorioşilor kojpiJtjstî din participa
rea naţionalităţilor îifAilegerî. Va fi de in
teres, credem, a cunósce şi părerea altui 
organ oposiţional, apponyisto - koşutistul 
»Bud. Igjap«.

Cronicarul săptămânal al acestui diar 
(Jancso Benedek) se ocupă pe dóué colone 
cu mişcarea electorală a naţionalităţilor 
şi cu resultatul acestei mişcări. ţ)ice, că 
naţionalităţile şi-au pus candidaţi în vre-o 
oO/cercuri electorale, abia lî-a succes însă 
^ scó te  din urnă vr’o 8mandate. Căderea 
în massă a candidaţilorTmţionaliştî patri- 
bue cronicarul »slăbiciunei politice a naţio
nalităţilor«, slăbiciune ce şi-o acoperiseră 
până acum prin pasivitate. După păţania 
acésta cronicarul crede, ca naţionalităţile 
se %or íntörce ărăşi la pasivitate. , r ^

A fost bună însă şi activitatea la 
ceva, — dice mai departe cronicarul. Vă- 
fiând guvernul slăbiciunea nisuinţelor na
ţionaliste, nu va întftrdia sé recurgă la 
mijlóce mai energice, ca sé strice cui
burile de viespi naţionaliste. Se va îngriji 
mâi departe de-o reformă a sistemului 
electoral, căci după părerea cronicarului, 
actualul sistem electoral, ar fi în favorul 
(!) naţionalităţilor. Sé i-se dea adecă rassei 
maghiare posibilitatea de a reduce la mi
nim »periculul naţionalist«.

Spune apoi câte verdi-uscate despre 
»periculul naţionalist« şi despre serviciile 
ce lî-ar fi adus naţionalităţile acelor fac
tori, cari se opun nisuinţelor naţionale 
maghiare. Ér cătră fine spune, că pe poli- 
ticianîi naţionalişti i-ar fi atins penibil 
manifestarea impunátóre a voinţei naţio

Evenimentele din Rusia.
In Petersburg pare a-se fi înstăpânit 

érési liniştea. Deţinerile numéróse, ce se 
fac dilnic, arata ínsé, că revolta n’a fost 
total suprimată şi că sunt temeri de o 
fşbucni din nou.

Cu totul alt-fel stau lucrurile în ce
lelalte oraşe mari din provinciile impe
riului.

Turburările au luat caracter serios 
în Varşovia, unde muncitorimea şi popo
rul fac se se reediteze scenele sángeróse 
din Petersburg.

In Varşovia a isbucnit greva gene
rală. Munca a încetat în tóté fabricele şi 
atelierele. Diarele nu mai apar. Massele 
revoltate se pórtá fórte provocător faţă 
cu miliţia. In mai multe puncte ale oraşu
lui greviştii s’au ciocnit cu miliţia, care fu 
silită sé descarce arma, Ia ceea-ce şi mun
citorii răspunseră cu puşcăturî.

»Nova Reforma« scrie, că greviştii 
au bombardat cu pietrii ferestrile edificii
lor statului. Greva a luat caracter politic. 
Grupurile de muncitori jăfuesc prăvăliile. 
Greva e generală în Varşovia. Se (Jice, că 
în fruntea ei s’âu pus elementele mai in
teligente.

Numéróse ciocniri au fost alaltă-eri 
între grevişti şi miliţie. S’a săvîrşit şi un 
atentat cu dinamită contra statuei Ale- 
sandru şi a bisericei rusesc!.

In decursul «filei de erî, oraşul Var
şovia era în adeveratâ stare revoluţionară. 
In cartierul muncitorilor, muncitorii înar
maţi au purtat o luptă crâncenă cu mili
ţia. Muncitorii au împuşcat pe ofiţerul-co- 
mandant al cazacilor, Atunci miliţia a dat 
salvă, care a produs o grozavă pustiire în 
rândurile muncitorilor. Numărul morţilor 
şi răniţilor atinge cifra de 600.

Mari turburări au fost şi în Riga. In 
nici o fabrică nu se mai lucrăză. Miliţia a 
ucis prin focuri de pusei 60 muncitori şi 
a rănit mai multî de 200.

In Paris sunt la ordinea dilei mee- 
tingurile de protestare contra Rusiei în a 
căror frunte s’a pus deputatul socialist 
Jaurès. Amicii alianţei ruso-francese se 
află în mare agitaţiune şi cer, ca guver
nul së nu admită ţinerea astor fel de adu
nări. Erî, Marţi, a fost aruncată — după 
cum se telegraflăză din Paris — o bombă 
cătră edificiul consulatului rusesc din Pa
ris: care a şi esplodat. Doué femei au fost 
rănite.

In Madrid au aranjat socialiştii mari 
demonstraţiuni înaintea edificiului consu
latului rusesc.

In tofia a ţinut deputatul socialist 
Kirkovr la o mare întrunire, o vorbire 
contra Ţarismului şi pentru muncitori
mea rusă. :

In Praga au ţinut lucrătorii social- 
democraţi o întrunire, cercetată de vre-o 
1000 persône, la care s’a vorbit asupra

evenimentelor din Rusia. După întrunire 
lucrătorii au demonstrat înaintea redac- 
ţiunilor diarelor ruso-file »Narodni-Politica« 
şi »Narodni Listy«.

In 'irtest a aranjat conducerea par
tidului social democrat manifestaţiuni de 
doliu pentru victimele exceselor din Pe
tersburg. Lucrătorii s’au declarat solidari 
cu muncitorimea rusescă.

In Roma s’au întâmplat mari încăe- 
rărî între poliţişti şi lucrătorii, cari au 
demonstrat contra Rusiei. Doi comisari şi 
10 agenţi poliţişti au fost răniţi. Poliţia a 
interdis ţinerea unei adunări de protes
tare. Secretarul ministeriului de interne, 
interpelat în cameră în cestiunea acesta, 
a răspuns, că guvernul a oprit adunarea 
din consideraţiuni de cuviinţă interna
ţională.

roso-japones.
Despre luptele dintre Hunho şi Şaho, 

începute la 25 Ianuarie se publică două 
rapórte oficiale: unul al lui Kuröpátkin, 
altul al mareşalului Oyama.

Etă ce spune Kuropatkin în tele
grama, ce a adresat’o la Petersburg cu 
data de 29 Ian.:

— In séra dilei de 28 Ian. Japonesii 
au atacat pe ambele părţi ale liniei fefate, 
însă după o oră de luptă au tost respinşi 
prin focuri de tunuri şi pusei. Pierderile 
nóstre au fost: 3 morţi, 3 ofiţeri şi 32 
soldaţi răniţi. In acelaşi timp inimicul 
înainta pe drumul Mandarinilor spre San- 
diodza. Ofensiva a încetat. Eri séra noi 
am îndreptat un atac contra Santaice şi 
Labatai, spre ost de Sandepu. După un foc 
de artilerie, am făcut asalt şi am cucerd 
Santaice deplin. Am cucerit şi o parte din 
Labatai. Atitudinea trupelor nóstre a fost 
escelentă. Pierderi puţine. Sub întunerecul 
nopţii şi după-ce şi-au resolvit problema, tru
pele s’au retras în Ciundi. N’am mai gonit 
pe inimic. La 27 Ianuarie o colonă a nóstra 
a fost primită cu focuri de pusei din par
tea infanteriei japonese lângă Kaigutai. 
Japonesii s’au refugiat în direcţie sud-os- 
tică. Am gonit pe inimic şi l’am silit să 
evacueze satele situate de-akmgul dru
mului. Trupele msescî âtr '̂cţfmrs pană la 
Landungu, pe care îl stăpânia un detaşa
ment japones cu artilerie.

In decursul luptei Japonesii au în
dreptat un atac contra uneia din bateriile 
nóstre. Un regiment rusesc de cavalerie a 
atras asupră-şi atenţiunea inimicului. După 
ce am primit ajutóre, am început retro, 
gerea. — Generalul Grippenberg îmi ra 
portăză cu data de 28 Ian,: Detaşamentele 
armatei a doua manciuriene au atacat la 
25 flancul stâng japones şi au cucerit co
munele întărite Kudzigudze, Haytace, Na- 
nimei, Kaybotodza şi Kayantame. Séra la 
11 am cucerit, după o luptă violentă, Kay- 
gutay. La 28 am cucerit Santaice şi La
batai, dér Sandepu nu l’am putut cuceri, 
fiind-că Japonesii primiră ajutóre conside
rabile şi au întrat in ofensivă, pe íntréga 
linie, între Kaygutay şi Sandepu. Lupta a

Pentru aceştia se ruga deci Maica 
cerurilor. '

* Şi pentru dânsa?
Şi pentru ce?
Maria Magdalena, care nu s’a rugat 

de ani de <file? cai,e nu se mai putea ruga, 
fiind-că i-se învîrtoşâ inima, că<fii involun
tar în genunchi şi îşi împreună mânile 
pe banca înegrită de vechime, în care au 
îngenunchiat -atâtea generaţiunî şi pe care 
mii de omeni şi-au împreunat mânile în 
dureri şi sbucium, în bucurie şi recu- 
noscinţă. (

Amintiri din copilărie îi treceau prin 
minte, din timpul eând era la şcola călu
găriţei or şi împodobia împreună eu cole
gele f sale altarul Maicii Domnului — cu 
narcise albe.

,Scii când

Un fior de spaimă îi trecii prin inimă 
şi îşi acofieri iaţa cu mânile. Ce? Nu mai 
p<3te scăpa de âăel cântec?

■ Se dedu semnul cu clopoţelul şi orga 
începfi să cânte cu accente de tunet, apoi 
lămurit, încet şi majestos se au di corul 
călugărilor: »Kyrie eleison«.

Ea asculta cu respiraţia oprită.
Şi din tóté colţurile bisericei, ca din- 

tr’o sută de isvóre, ca se formeze un to
rent, resăriau glasuri de copii, glasuri tre- 
murătore de moşnegi şi suspine de leméi 
unindu-se cu corul, ca un ţipet de ajutor 
din o miie de voci, şi ţipetul acesta se îiiălţă 
pe nourii fumurii de tămâie Ia aceea, 
care cu braţele întinse se ruga pentru toţi 
cei ce alergau la dânsa, — pentru toţi cei 
osteniţi şi împovăraţi.

La dânsa! Maria Magdalena nu putea 
altfel. Ea trebuia necontenit să-şi ridice 
ochii la tablou. Inima i-se prinse ca de o 
mână de fier. Nu-şi aducea aminte, ca 
vr’odată up tablou să-i fi impresionat si
multan şi atât de puternic tóté instinc
tele sale naturale şi dobândite prin edu
caţie: simţul artistic, fantasia şi inima. Ea 
admira arta pictorului, prin care a scos 
în relief din fondul de nouri faţa femeii 

I ceresc! atât de espresivă, atât de plastică? 
j încât părea că trăiesce şi respiră şi că 
Í vorbesce în limbile ómenilor şi ale înge- 
I rilor. Dér în frământarea şi fierbinţăla 
I inimei, ea nu înţelegea ce diceau glasurile.

Maria Magdaléna admira eomposi- 
ţiimea, se simţia răpită prin ideia sublimă 
şi în acelaşi timp naivă, după care s’a al
cătuit acest tablou. Şi totuşi era încă alt
ceva, un ce sguduitor, care îi răscoli adîn- 
cimile sufletului, ceva ce nu putea să as
prime prin cuvinte, nu putea să unăscă 
într’o noţiune.

Ca într’o visiune se vedea şi pe sine 
însăşi îngenunchiând în mijlocul mulţime) 
de sărac! şi îi venia să-ş! ridice şi ea 
glasul .şi se strige în strimtorarea inimei 
sale. Să se róge, cum se rugau toţi cei
lalţi.

O bâlbâială se desprinse de pe buzele 
ei, o dorinţă covîrşitore o cuprinse,— da, 
voia să se róge, să căra a-ise acorda aceea, 
după ce inima ei jinduia cu atâta lăcomie: 
plăceri, fericire, dragoste, tot ce visase ea 
tainic 4iua întrăgă.

»Sancta Maria — ora pro nobis«. — 
Cu un vâjâit de talazuri, în flux şi reflux, 
resuna corul pe la urechile ei. Ea pro
nunţa mecanicesce răspunsurile şi căuta 
se găsăscă cuvinte, pentru a esprima ceea 
ce o mistuia.

purissima mater castis-»Mater 
sima«.

Tu Maica prea curată, tu neprihănită!
Ah, ce póte să scie ea, cerăsca, des

pre dorul după fericirea pământăscă anno. 
femei pământesc! ? Cum pót - ea, Fecióra, sé 
înţelăgă şi să ceră, or! să dea aşa ceva?i

Şi to tuşi! Nu este ea őre milostiva 
şi mijlocitóre pentru noi to ţi?

»Ascultă-me, Maică cerăscă, dă-mi 
ceea-ce doresc! Lasă-mă numai odată, o 
singură dată, să mai gust fericirea, dra
gostea, voluptatea vieţii...«

Şi cum îşi cuprinse pentru prima-ără 
în cuvinte cugetele pécátóse, se întâmplă 
ceva curios şi neexplicabil. O ilusie optică 
— póte pălpăitul unei făclii, său svâcnirea 
unui fulger de afară, — dér femeia surexci- 
tată şi tremurătore vede par’că pe Maica 
Domnului întorcându-şi capul spre dânsa 
şi cu faţa palidă şi desfigurată şi cu mâna 
întinsă spre densa o gonesce de la sine.

Şi par’că vede, că i-se mişcă buzele, 
spre a-i pronunţa osânda.

(Va urma).
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durat doué dile întregi. Am respins tóté 
atacurile inimicului. Generalii Micenko şi 
Kondralovici au fost răniţi uşor.

—-Mareşalul Oyamatelegrafieză la To
kio cu data de 29 Ianuarie: Ruşii au ata
cat nóptea trecută trupele nóstre de la 
Heykaytay, dér i-am respins. Japonesii au 
ocupat a<|i regiunea Heykaytay. Armata 
rusescă s’a retras pe malul drept al flu
viului Hun. Am făcut mulţi prisonierî ruşi. 
Pierderile sunt stabilite.

— Agenţia telegrafică din Petersburg 
primesce din Saketun scirea, că armata 
rusăscă, care a atacat la 26 lan. Şandepu, 
a cucerit cele mai multe din satele întă*- 
rite. A pierdut însë 24 ofiţeri şi 1600 ómeni. 
Partea mai bine fortificată a localităţii 
n’au atins’o Ruşii, căcî de aici se puteau 
folosi de tunuri şi puscl-maşină contra 
Japonesilor. Trupele rusesc! au evacuat 
Sandepu şi au réîriceput canonada.

Din scîrile aceste, cari în multe pri
vinţe se contrazic, reiese că ofensiva Ru
şilor a dat de pedecî mari şi că e i5 s’au 
retras ârăşi în posiţiunile, ce le aveau 
înainte de,atac.

*
După cum se depeşăză din Londra 

atenţiunea Japonesilor seîndrepteză ărăşl 
asupra operaţiunilor maritime. Japonesii 
se pregătesc de primirea lui RojàssUètis- 
ky, în cas când acesta ar voi să înainteze 
spre ostul Asiei. Adevărat că în Tokio o 
asèmenea întreprindere este considerată 
de fórte problematică, cu tóté acestea însë 
se fac pregătiri pentru orî-ce eventualitate. 
S’au luat tóté precauţiunile şi s’au esecu- 
tat tóté reparaturile S*a înjghebat o nouă 
flotilă submarina. Peste tot marina se a- 
flă în stare mai bună, decât la începutul 
rësboiului. Până va sosi timpul ciocnire! 
■cu vasele rusesc!, marina japonesă este o- 
cupată cu sechestrarea vapórelör englese 
cari furniseză Ruşilor provisiiini, c ă ru n t 
şi alte materiale la Wladiwostok. Admira
bil Kamimura se află din sëptëmâna* tre
cută erăşl în fruntea flotei. Togo plecă 
săptămâna acesta să-şi reia serviciul.

___ Din Uhau se scrie diaruliu »Politiken« 
urinătdrele:

in luna Febrarie va pleca de aici spre j 
estremul Orient a treia escadră ruséscâ II
sub comanda admiratului Negobatow. In 
Aprilie va pleca din Kronstadt a patra es- 
mára. Societatea de navigaţiune »Hamburg- 
America« va aprovisiona ambele escadre eu 
cărbuni. Numërôse vapôre au fost deja în
cărcate cu cărbuni.

SCLR1LE PILEI.
— 19 Ianuarie v.

Serbarea societăţii agrare. Duminecă
după amiadi a avut loc la Ateneul din Bu- 
curesci serbarea împărţirei recompenselor 
esposantilor cari au luat parte la esposi- 
tiunea »Societăţii Agrare«. Cu acest pri- 
legiu sa  arangiat un concert, cu compo
ziţii esclusiv naţionale, în care partea cea 
mai însemnată a avut’o compositorul şi 
profesorul de cânt, d 1 G. Ştefănescu, care 
a  condus şi o orchestră de ocasie. Corul 
bărbătesc al societăţii »Carmen«, acela al 
«elevilor seminarului central şi acela al so
cietăţii pentru învăţătura poporului român, 
.şi-»®« dat concursul la acestă serbare na
ţională, rivalisând în esecutarea îngrijită 
& diferitelor bucăţi, — täte de compositori 
români din ţâră şi de peste munţi. D-l 
Ştefan Greceanu preşedintele societăţii, a 
ţinut o cuvântare în care a mulţumit tu
turor celor car! şî-au flat concursul pen
tru reuşita esposiţiei, âr d-l Dr. Istrati, 
comisarul general al esposiţiei, a glorificat 
în cuvinte înălţătore şi bine simţite mu no i 
naţională. Serbarea a luat sflrşit prin ce
tirea listei recompenselor. Intre societăţile 
premiate a fost şi societatea corală »Car
men« de sub direcţiunea d-Iui G. Chiriac.

Diplomaţi engles! în pericol de vidţă.
Din V^rşeyia se anunţă, că din incidentul 
turburărilor de Sâmbătă, viceconsulul en
gles Muccenkain a fost grav rănit de hu
sarii ruşi, trimişi la faţa locului pentru 
suprimarea revoltei. De-asemenea a fost 
atacat şi consulul general engles, care a 
putut se scape numai cu mare greutate 
din mânile husarilor, refugiându-se într’o 
casă particulară. Ambasadorul engles din 
Petersburg a protestat la ministrul rus de 
esterne contra brutalităţii soldaţilor rus!.

Maxim Gorki nu va fi agraţiat. in
unul din numereie trecute am adus scirea, 
că scriitorul rus Maxim Gorki a fost a- 
restat. Afară de Gorki a mai fost deţinut 
şi scriitorul rus Hessen. Guvernorul gene
ral al Petersburgului, d-l Trepow, primind 
dilele aceste în audienţă o deputaţiune de 
scriitori ruşi, cari interveniseră pentru a- 
graţiarea celor doi scriitori, a declarat de- 
putaţiunii, că Gorki şi Hessen vor fi traşi 
în judecată pentru tradare de patrie şi 
vor fi, după tótá probabilitatea deportaţi 
în Siberia.

Din Berlin se telegrafieză, că scriito
rul german L. Fulda a redactat un apel 
pentru salvarea lui M. Gorki, care va a- 
păre în <hlele aceste şi va purta semnătu
rile mai multor persóne marcante din cer
curile literare şi artistice ale Germaniei în 
frunte cu Gerhart Hauptmann. Dumineca 
viitóre va avă loc în Berlin un mare me- 
eting de protestare contra deţinerii lui 
Gorki. Un alt apel lansat de (jiarul »Berli
ner Tgblatt« a fost semnat de membrii 
societăţii »Göthe«, de scriitorii H. Suder- 
mann, O Brahm şi mulţi alţii. ‘ *

Gensură de profesor, d-i Mihail Nnv-
rea a dat <Jilele acestea censura de profe
sor la Academia comercială din Buda
pesta.

Nou doctor în medicină, d -i Virgil 
Nemoian a fost promovat dilele trecute 
doctor în medicină la universitatea din 
Budapesta.

»Magyar Szó«—ars. Turdenii s’au su
părat grozav pe (parul »Magyar Szó«. Fi- 
ind-că acest (par atacase pe preotul refor
mat Eszterhazy Lajos din Turda, care a- 
gitase în favorul alegerei lui Vértan, câţiva 
Ungwri diir Turda au ars esemplare din 
»Magyar.Szó« şi au declarat, că acestă 
főié e o ruşine pentru diaristica »patrio1- 
tică« maghiară.

Granateie rusescl. Se scîe, că cu o-
casiunea: atentatului'din diua Bobotezei în 
Petersburg, o mitrailă a cadut tocmai 
lângă piciórele marelui duce ’ Wladimir) 
câre sta aprópe de Ţarul Nicolae. N’a na
plódat însă. Se dice, că marele duce fă
când atent pe Ţârul la gróznica întâm
plare, acesta c’o eroică stăpânire de sine 
a răspuns : „Bagă-o în buzunar, Wladi
mirw.

Lovit de dambla la alegeri. Din Szol
nok, unde a fost ales deputat un indepen- 
dist, se scrie următărete : In decursul vo
tării s’a presentat la urnă şi alegătorul I. 
Gocs, în etate de 90 anî, votând pentru 
candidatul oposiţional. De abia votase şi 
cădii la pământ mort. Nu mult după acăsta 
s’a presentat un alt ţăran la urnă, care 
voia să-şî dee votul pentru candidatul gu
vernamental. Nici nu ajunse să spună nu
mele deputatului şi cădii şi el lovit de 
dambla, la pământ. Aflând despre acestă 
întâmplare sutele de alegători, cari staţio
nau înaintea localului de alegere, corteşii 
independiştî au lăţit faima, că acăsta e 
bătaia lui Dumnezeu. Urmarea a fost — 
celipuţin aşa se scrie — că sute de ale
gători, car! erau se voteze pentru deputa
tul guvernului, şî-au schimbat iute şi de
grabă »convingerea«, votând pentru can
didatul koşuthist.

Ill Brad se va aranja o petrecere cu 
dans în hotel »Central«, Ia 30 Ianuarie 
(12 Februarie) 1905, în favorul »Fondului 
Dr. Iosif Hodoş« de la gimnastul public 
român gr. or. din Brad. Comitetul aranja
tor: Dr. Favel Oprişa president, Dr. Ioan 
Radu secretar, Aurel Bratu cassar, Mihail 
vStoia controlor. Intrarea de familie 5 cor., 
de personă 2 cor. începutul la 8 óre săra.

AVÎS. Mâne, Joi, fiind sărbătore la a- 
pusenî, va sta deschisă în Braşov-cetate 
numai farmacia d-lui Franz Keileraen »La 
biserica albă« din strada Vămii nr. 8.

Teatru de varietăţi. Trupa de varie
tăţi a lui Ottó Kun, care şî-a început re- 
piesentaţiile la »Grand Hotel«, în vederea 
visitelor familiare va da de-acum înainte 
i epi esentaţiunî în sala de la „Gewerbe 
o ieina. începutul mâne, 2 Februarie săra.

, minar; că în satele rutene sunt trimşi! 
; ca păstor! sufletesc! preoţi român!; că în 
! bisericile din Cernăuţi nu se predică des- 
! tul rutén esce, etc. Ér la aceste tóté sunt de 
• vină metropoiiţii român! din trecut, metro- 
j politul actual, membrii român! ai consis- 
toriului, car! numai bine nu voiesc Rute
nilor. Dec! nu rămâne alta, decâ ca Rute
nii să cără despărţirea diecesei în doaé, una 
română şi alta ruténéi. 

j  Cine cunósce mai deaprópe situaţiu- 
j  nea Rutenilor în biserica gr. or. din Buco
vina, acela scie, cât plătesc »plângerile« a- 
gitatorilor Ruteni, car! nicî nu represintă 
totalitatea poporului rutean din Bucovina, 
deórece o parte mare din ei, aşa numiţi 
»Ruteni bătrân!« sunt mulţumiţi cu situa- 
ţiunea actuală. Causa că în numéróse pa- 
rochii rutene sunt preoţi, român!, se espli- 
că din faptul, că Rutenii, dispunând de o 
inteligenţă de tot mică, n’au preoţi de na
ţionalitatea lor şi astfel consisţoriul e con- 
strîns a plasa preoţi români în astfel de 
comune, adeseori în contra voinţei lor.

Poporul însă trebue agitat — îşi <pc 
ei — şi în' vederea acestui scop nu se dau 
înapoi dinaintea nici unui mijloc, fie acesta 
cât de murdar.

Fóia biseriăcscă română »Viitorul« ce 
apare în Cernăuţi vorbind de acăstă întru
nire scrie următârele;

...»Noi Românii nu ne vom opune la 
o astfel de despărţire, dăcă va fi justă. Cu 
cât mai degrabă se va face acăsta despăr
ţire, cu atât mai favorabil pentru noi. Pâ
nă acuma am pierdut prin [uneltirile de 
expansiune ale Rutenilor ; tineri o mare 
parte din terenul nostru românesc, sate 
întregi odată românesc! ca Poporăuţ, Ră- 
rancea, Cernauca etc. s’au rutenisat cu to
tul. Noi numai atunci vom pută salva ce 
avem şi ne vom pută desvolta pe tóté te- 
renele liberi şi nealteraţî de alţii, dăcă vom 
rupe odată legătura bisericăscă c\i Rutenii, 
care a devenit astădî prin intrigile unor 
agitatori ruteni tineri insuportabilă pen
tru noi. Legăturile bisericesc!, cari au fost 
odată pentru Românii şi Rutenii ortodoxi 
din Bucovina legături de frăţie şi iubire 
evangelică, de pace şi biină înţelegere, sunt 
astăzi prin uneltirile şi mahinaţiunile unor 
agitatori cosmopoliţi ruteni fără simţ şi 
fără lege, nisce cătuşe, cari ne-au ajuns 
pănă la gât şi stau să ne năduşăscă, dăcă 
nu le vom arunca cât mai îngrabă. Nu ne 
vom opune dă loc unei atarî despărţiri a 
diecesei şi, precum s’au adunat Rutenii de 
ş*âu făcut pretensiunile lor, aşa trebue să 
ne adunăm şi noi Românii de la Vlădică 
pănă la opincă şi să ne precisăm şi noi 
pretensiunile nóstre pe terenul bisericesc.

»Noi preoţii Români, cari suntem în 
majoritate covârşităre, împreună cu t0tă 
inteligenţa nóstrá numérósá şi cu poporul 
nostru trebue să ne organisăm, ca să sal
văm ceea-ce ne-a mai rămas şi se nu ad
mitem mai mult, ca să ni-se calce în pi
ciére drepturile ce le mai avem încă pe 
terenul bisericesc.«

Despărţirea diecesei gr.-o r. fenoovlnene.
Cernăuţi 29 ianuarie 1905.

In (jiua de 20 Ian. n. au convocat 
cunoscuţii agitatori Ruteni tineri în Cer
năuţi o întrunire poporală, cu scop de a 
agita poporul rutean contra preoţîmei ro
mâne şi contra capului bisericesc gr. or. 
din Bucovina. La acestă întrunire, la care 
a participat şi faimosul deputat dietal 
Smal-Stocki, care nici nu este de lege gr. 
or. ci gri cat. s’au audit din nou vechile 
»plângeri« ale Rutenilor, că ar fi persecu
taţi şi prescurtaţi pe terenul bisericesc, că 
candidaţilor la teologie de naţionalitate ru- 
tănă li s’ar face greutăţi la primirea în se-

tncidentul de la Bobotézá-
Din Petersburg se telegrafieză urmă- 

tórele:
Ancheta făcută de eomisiunea spe

cială asupra incidentului din diua de Bo- 
botăză a constatat, că prima baterie 
a brigádéi de artilerie a făcut eser- 
cîţii cu 6 tunuri cu aruncători de pro
iectile. t

Eserciţiile -sfîrşmdii-se, caporalul plu
tonului trebuia să cureţe piesele, să 'Ie 
ungă şi să-le pună la loc. Acăsta s’a tăcut 
în al doilea .şi..-al treilea pluton ; în primul 
pluton caporalul interimar a omis să cu
reţe piesele şi a pus tocurile.

La 6 Ianuarie comandanţii plutónelor 
şi apoi comandantul bateriei au sosit lângă 
baterie, când era gata de a se pune în 
marş.

Mai multe tunuri, cu deosebire din 
primul şi al doilea pluton, s’au dus să dea 
salutul acoperite fiind cu tocurile lor cari 
n’au fost scóse de cât după-ee tunurile au 
sosit pe posiţiunea ce li-se Aiotărîse. *

Tunurile au fost încărcate fără să fie 
curăţite. Oomisiunea a găsit, că s’ar fi pu
tu t uita într’unul din aceste tunuri 4e la 
17 Ianuarie o mitralie, căci în urma eser- 
ciţiilor de tir tunul a stat în remizele ar
tileriei.

Ancheta făcută de comisiune a con
statat, în adevăr, că din cinci mitralii puse 
în tunuri în timpul eserciţiului, numai pa
tru au cădut, ér una a rămas în tun. A- 
căsta face să se presupună, că a eincia 
mitralie a rămas în tun pănă când acesta 
a fost pus pe posiţiunea ce i-se hotărîse,

[cu atât mai mult, cu cât tocurile tunurilor 
au fost scóse aci în presenţa comandan- 

I ţilor.
I Dăcă tóté tunurile ar fi fost curăţite,1 
| mitralia ar fi fost descoperită. Mitralia gă- 
sită pe zăpadă, dovedesce că ea conţinea 
proiectile de tir de instrucţie şi că ea a 
fost lansată din primul tun al primei ba
terii.

Comisiunea luând în considerare de- 
posiţiunile soldaţilor de la tunul al doilea,v 
că primul tun după tragerea loviturei a 
avut un recul de doi paşi, a conchis că 
descărcarea celui de al doilea tun póte 
lămuri tóté împrejurările şi determina cul
pabilitatea persónelor participante, Şi de â- 
ceea o nouă instrucţiune a fost hotărîtă.

NECROLOG. Maria de Sterili, născ. 
Diamandi, după grefe suferinţe, s’a mutat 
la cele eterne Marţi în 18/31 Ianuarie 1905 
la 9 óre a. m. în anul al 64 al vieţii. Ne 
împlinim trista datorié a însciinţa despre 
acăstă durerósá perdere, pe toţi amicii şi 
cunoscuţii fericitei adormite. Rămăşiţele 
pământesc! ale defunctei se vor ridica din 
casa proprie strada Orfanilor Nr. 12 Joi, 
în 2 Februarie n. (20 Ianuarie v.) la 3 óre 
p. m. şi se vor depune spre vecînică odih
nă în cimiteriul bisericei Sfintei Adormiri 
din Grőverí.

Braşov, 18(31) Ianuarie 1905.
întristata familie.

ULTIME SGIRl. >CSibiiu, 31 lanuarie^^cjî s’au fă
cut alegerile în cel^jtrei/cercnri ale 
comitatului Sibiiu. Iri 3ercul Noch- 
rich a fóst ales cu aclamaţiune de
putatul sas de pănă acum Samuil 
Dörr. In cercul Cisnädiei deputatul 
de pana acum Emil TrauscHehfels.
In cercul Christianuhd lupta s’a dat 
între candi datuF^sas I>r. W. Gress- 
kovits şi Românul Dr. Nicolae Cofnşa. 
Pănă sera la~Ö?eIe 5 numai o mi
că diferenţa de voturi era între 
candidatul sas şi candidatul român.

Sebeşul-săsesc, 1 Pebr. Alegerea 
în cercul acesta s’a terminat aséráv*
In momentul din urmă s’a pus* din 
partea partidului liberal cândidş.tural 
ministrului de coinereiü Jffieronymi 
Lupta s’a încins dér între acesta şi 
candidatul Românilor Dr. Liviu Bran 
de Lemenyi. Fie-care ajîntrumtr cam 
la öÖ^Vdturi. Hieronymi a învins 
in T^fe^din urma, înse numai cu o 
majoriiate de 2jL voturi.

Budapesta, 1 Februarie. Au fost 
aleşi pănă acum 137 deputaţi libe
rali, 165 independiştî, 23 poporali,
11 partidul nou, 10 în afara de par
tide, 13 saşi şi 8 naţionaliştii.

La Mişkolţ contele Tisza a că- 
Ş,ut faţă cu candidatul independist.
Şi în al doilea cerc din Mişkolţ a 
reuşiţ un independist. La Sebeşul-să- 
sesc a fost ales ministrul Hieronymi,

In cercul Christian (comit. Si- j 
biiu) a fost ales candidatul român 
Dr. N. ___ J

BerW, 31 Ianuarie. După sciri 
din Petersburg, Ţarul a numit pe 
generalul Foullon guvemor gene
ral al Varşoviei.

Petersburg, 31 Ianuarie. Agenţia 
telegrafica .ruséscá anunţă din Sake
tu n : Atacul Japonesilor a fost res
pira la Landungsun. Asaltul regi
mentului de cavalerie Dagestan con
tra unei baterii inimice, a fost reţi
nut. Pierderile Ruşilor de la 25—28 
Ianuarie au fost de 10,000. Numai pu
ţine trupe au luat parte la luptă. 
Pierderile Japonesilor sunt fórte mari.
300 JaponeşT au fost făcuţi priso
nierî.

Tokio, 31 Ianuarie. Planul lui 
Kuropalkin de a împresura flancul 
stâng japones înainte de ce acesta 
s’ar întări cu trupele de la Port- 
Arthur, n’a reuşit. Japonesii íneóreá 
acum a împresura ei flancul drept 
al lui Kuropatkin.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Călindarul Plugarului.
In editura tipografiei A. Mureşianu 

a apărut „Călindarul Plugarului“ 
pe anul comun 1905. — Anul XIII.

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi în 
anul acesta — al treisprezecelea al 
esistenţei sale —• „Călindarul Pluga
ruluia, fidel numelui seu, întră în 
casele cărturarilor şi ómenilor noştri 
de la sate şi oraşe, ca prin învăţă
turile şi poveţele din ramura econo
miei se le îmbogăţâscă cunoscinţele 
şi se-i îndemne la muncă raţională, 
servindu-le tot-odată de călăuză în 
viaţa practică. In afară de acésta, 
cei cari se vor grăbi a-şî procura 
„Călindarul Plugaruluiw, vor mai avé 
prilegiü de a-şî petrece eâte-va ore 
vesele şi senine, cetind bucăţile alese 
şi instructive din partea literară şi 
distractivă, anecdote în pro să şi ver
suri, glume, poveţe şi diverse.

Conţinutul „Călinăarului Pluga
rului11 este următorul:

Cronologia anului.—Regentul anului.
— Sărbătorile şi alte dile~schimbăt0re. — 
Calculul sărbătorilor mai mari.— Posturile.
— Urmăză partea strict calendaristică: 
eele 12 luni ale anului, la fie-care lună 
dându-se sfaturi despre lucrările, ce are 
să le făcă economul, care ţine să-şi pórte 
economia după tóté cerinţele. — Ta
xele telegramelor şi poştale. — Taxele 
pentru pachete şi pentru porto-tarif după 
greutate. In partea acésta se dau îndru
mări cu privire la regulele de observat la 
trimiterea de scrisori, bani şi pachete. — 
Itt rubrica despre timbre şi taxă, se arată, 
ce amu»# timbre şi taxe se cer la tot fe
lul de petiţiuni, documente etc.

Rubrica târgurilor e şi de rândul 
acesta férte bogată. După datele oficióse 
şi de nou îndreptate şi publicate de mi- 
nisteriul de comerciu, se arată târgurile 
libere din Ardeal, Bănat şi ţâra ungu- 
réscá, cu observaţiunile necesare; apoi 
târgurile din Bucovina şi Ungaria, precum 
şi târgurile aranjate în serie cronologică 
(după lună).

Partea economică a Călindarului cu
prinde următărele articole din ramura eco
nomiei: Ounâscerea pământului, de Th. A. 
Bogdan ; Cultura raţională a cartofului, 
de Gh. Manolescu ; Economul ca doctor, de 
loan Georgescu; . îngrijirea şi pregătirea 
pământului în şcola de pomi, de A. Bol- 
©dr ; Cultura macului.

In partea literară se publică : „Gro- 
şiţa, care i-a adus norocu, o frumósá po
vestire de Jassy Torrund (trad. Oniţă); 
Ochii negri (poveste) de E. Părăianu; Le
genda »Ştefan cel Mare şiîngeriU. Urmăză 
Anecdote poporale şi Glume, de Marion, 
Speranţă şi alţi scriitori, în versuri şi 
prosă.

— O ilustraţiune representând ve
chea cetate a Huniadeştilor.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive pentru viâţa economică şi cas
nică. Câte-va sfaturi din ale bucătăriei şi 
ÍH verse.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe pagini.

Călindarul Plugarului costă esem- 
plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la Ti
pografia A. Mureşianu Braşov. Abonaţii 
Ziarului nostru pot să procure călindarul 
şi de-odată cu reînoirea abonamentului la 
fâia nâstră.

Ma „Tipografia Â. Mnreşiamr
din iiraşov,

se pot procura urmatârele. cărţi:
(La fărţil i aici înşirate este a se mai adauge 

p» lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Tragedia C alvaru lu i de abat 
Henry Bol o traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţui 2 cor. pentru România 
B lei plus 20 b. porto).

N o p ţi de ernâ  novele pentru popor, 
de Georqe Simu. Conţine novele cu tendin
ţe morale. Form, 4° 250 pag. Preţul cor. 
1.20 (cu posta cor. 1.30)

O pşaguri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de J. B. Ret egalul. Vre-o 
60 de poesii glumeţe. Pr. 80 b. (-f- p. 10 b.)

Schiţe d in  Ita lia  de Teodor Bule, 
preţul 2 cor. (-j- 20 b. porto).

A m in tir i  d in  G recia  de Teodor 
Bule; preţui cer. 1.20 (plus 10 b. porto).

Poesii poporale  despre Avram 
lajacu adunate şi publicate de Simeon FI. 
Marian. P<eţoil 1 cor. (-}- 10 b. porto)

î
M uşa om eşană, poesii poporale din 

junii Năsăudului, culese de Iuliu Bognariu. 
Preţul 50 b. (cu posta 56 b.)

Teoria d ram ei cu un tractat intro
ductiv despre frumos şi artă de prof. Dr. 
iosif Blaga. Preţul < orăne B.60 (plus 30 b.
porto.)

Trilby, roman în românesce de Afin 
aela Tas ia. Preţul 2 cor plus 20 bau!' 
porto.

„ Consider a ţiu n i istorice a supra  
■ a so c ia ţiu n ii popârelor  şi aplicaţiunile 
lor 1» naţiunea nâstră“ de loan Clmciu pro 
fesor îa Bucurescl. Preţul 2 cor. (-}- 10 bao! 
porto.)

Cartea Sătenulu i, novele de Em. 
Pârâeam* cor. 1 (pl. 5 b. pof.)

„I n  vâltâreu novele şi impresii de 
Vlăhuţă, cor. 1-26 (porto 10 b.) .n

„A m icu l tin e r im e iu} Anul I. foiă 
de cunoscinţe folositore de prof. 1. M'nstl- 
legat în păreţi tari costă 5 cor. (por. 20 b.)

Povestea despre p r in ţu l A h  med  
al K a m el sâu P ribeagu l în d ră g o stit 
Tradusă de Dr. T. Preţul 60 t>. (-f- 6 b. porto.

B uchetul, culegere de cântări bă 
trânescl şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 50 b. (cu porto 56 b.)

Logodnica contelui S tuart, poves
tire din vieţa Românilor bihorenl, de L. 
Rudow-Suciu. 148 pag. 8°. Preţul. 1 cor. 
(-|~ 10 b. porto.)

125 ch iu itu ri de c a r i strigă f e 
ciorii în  joc, de 1. P. Reteganul. Pr. 24 b. 
ou porto 30 b.

Plecarea si so sirea  tren ă r ilo r  fle sta t r a i. n a i. în Braşov.
V alab il d in  1 O ctom vrie st. n . 1 9 0 4 .

Plecarea trenurilor din Braşoy. | Sosirea trenurilor în Braşoy:
Dela Budapesta la Braşov:Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la 6. 2*45 m. p. m. 

III. Trenul de pers. la óra 8*7 min séra. 
IY. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Dela Braşov la Bucurescl:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la orele 4*59 m, dim.*)
*) (Nu mai până în 15 Novembre).

III. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra.*

(care circulă numai la Predeal .
Dela braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:

i. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. ml*

í* au legătură până la Ciuc-G-yimes).
[II. Trenul de per. Ja óra 2*50 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Szereda .
IV. Tren de pers, la rele 6.34 m. séra.*
Ceia Braşov la fém esei (gara Bartolomeiu)

I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
[I. Trenul mixt la óra* 5*26 min. p. m.

I. Tren ace. p. Arad la órele 4*52 m. dim 
II. Trenul de persóne la óra 7*53 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra. í

Dela Bucurescl la Braşov:
I. Tren. de pers. la óra 7*28 min. dim.

II. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.
(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
V. Tr. accel. la órele 10*14 m sóra.

(Numai până în 15 Novembre).

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim,

(are legătură cu Ciuc-Seredaj
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-G-yimes).
III. Trenul mixt, la era 6*10 m. séra.*)
IV. Tren mixt, la órele 10*1 m, sera.
Dela Zârncscî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Ianuarie n. 1905.

Renta ung. de aur 4°/0 . . . .  118,50 
Renta de corone ung. 4% • • . 98.30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 872% . 89.40 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% . 97.90 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50
Impr. uug. ca premii . . . . . 213.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 167.—
Renta de hârtie austr.......................100.20
Renta de argint ausţr......................  ICO. 15
Renta de aur austr......................  , 119.65
Renta de corone austr. 4% . . . 100.25 
Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 91.75
uosur! din 1860................................. —.—
Icfii de-ale Bäncei austro-ungarä . 16.31
Acfii de-ale Bäncei ung. de credit. 785.75 
Acfii de-ale Bäncei austr. de credit 673.50
Napoleondorl....................................... 19.10
Vi&rci imperiale genmane. . . . 117.40
London vista.................................  240.25
Paris vista.......................   95.60
Note italiene . . . . . . . .  95.55

Cursul p i e ţ e i  Braşov.
Din 31 Ianuarie n. 1904.

Bancnote rom. Oamp. 18.80 Vând. 18.88
Argint român. ?» 18.60 „ 18.80
Napoleond’orî. »». 19.06 * 19.10
Galben! » 11.20 » li*30
Ruble Rusesc! » *2.53 « 2-P4
Măre! germane » 117.20 „ 117.50
Lire turcescî s 21.50 „ 21.60
Scris, fond Albina 5°/ . 101.- » 102.-

TTvtfla se lu â n â n c â  b in e  
U 11116 şi se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de P Msen 
„Urqueü“ próspétá dela cep In 
fie-care di? 'I La / \  ^ \  / \

l i i t a a r a a t i î  Sdwrarzburg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românescă.
De o cercetare numerósa se róga 

C. R. GLIGORE CRISTEA.
10—50 conducătorul restaurantului.

Nr, 3115-1904.

PUBICAŢIUNE.
Câsele moştenitotilor după NÍC0- 

lae Mocani! situate în Brassó cetate,, 
strada castelului Nr. 50—52 induse 
în cărţile fundnare ale oraşului Bras
só 31 şi 82 Nr. Top. 4896, 4897, 
4898, 4899, se vor vinde la licita ţie , 
publică orală, sâu prin oferte, M a r ţi 
in ?4 februarie 1905. s n. la 9 ore a.
m. în cancelaria oficiului orfanal stra
da Porţi Nr. 63,

Oferte în scris timbrate cu una 
cor. şi provecjute cu vadiu de 5°/0, 
după suma oferită se vor primi pana 
în 14 Februarie 1905 la órele 9 a.
m. de cătră conducătorul oficiului 
orfanal orăşenesc, Tot acolo se pó- 
te vedea şi condiţiunile licitaţiei şi 
vendărei,

Brassó. Din şedinţa oficiului or- 
fanal orăşenesc ţinută în 17 Ianua
rie 19 05. 3—3, 1622.

CUI I! PLACE
o faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela sâ se spele în fie-care cji ca 
renumitul s»pun medicinal

Berpann’s „LilienmilGhselfe“
(Marca: 2 mineri.)

deia Bergmann & Co. in Dresden şi 
Tetsehen a/E.

S e  e a p e ti»  b u e a ta  e u  8 0  b a n i ,
în  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la „Ursu“,
PR. S T E N N E R  la „Leu“ , Ifl B O T T ;
J U L . H ORN U NG la „A ra p “ ,
T E U T S C H  &  T A R T L E R  drog.

farm acia W. L IN G N E R , \ ţ j  j M »
J .  B M IR S ELB A C H E R  sen. J S ?

b  6  IU  f f l

MureşianuB r a ş o v ,  T â r g u l  Inului N r .  3 0 .
Acest stabiliment este provedut cu cele mai 

bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
telul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţă, precum:REGISTRE Şi IMPRIMATE

pentru tote speciile de serviciurl.
IM P R IM A T E  A R T I S T I C E

ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÎ.

C Ă R Ţ I  D E  S C I O Ţ a ,
LITERATURA ş i  d id a c t ic e

s r r . A - T c r ' X ’E : -

FOI PERIODICE.
B I L E T E  D E  V I S I T A

DIFERITE FORMATE.

PHOGRAMEJLEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE NDNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

B I L A N Ţ U E l
Compturl, A d rese , 
Circulare, Scrisori.

(souvc'vta, in  loiă mâznmca-

TA1IÎI Ä 1 0 I4 L 1 ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

fi RESTAURANTE.

PREŢGRI-CURENŢE ŞI DIVERSE
A a r c u r ş ' C R i .  ii! B I L E T E  d e  i n m o r m E n t a r i .

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderăpt în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


